

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.

Valerian Halip, notar.

Constantin Jescu, țaran.

Vasile Maghior, paroh.

Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancaute nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 16 Ian. 1907.

Rolul presei în viața publică este atât de cunoscut încât a mai zice ceva despre aceasta ni pare de tot superflu. Totuși un moment samănă să nu fie destul de cunoscut, sau cel puțin samănă să fie ignorat. Momentul acesta este tocmai unul din cele mai principale și constă în datorința unei prese cinstită de a contribui la stîrpirea răului, ori și de unde ar amenința el, și a-l signala de o bună vreme pentru ca să se poată câștiga timpul necesar de a face tot posibilul de a-l încunjuja. Pentru ori care presă cinstită ar trebui să fie maxima: »Salus publica suprema lex«. Și organul nostru de publicitate pînă acuma totdeauna a stat în serviciul acestor principii și acestei maxime, despre a carei adevăritate chiar și cei mai înverșunați democrați sau, mai corect, pseudodemocrați nu vor pute sta la îndoială, cu deosebire în momentul, cînd li-ar fi posibil să facă puțină abstracțiune dela buzunările și căpăturile proprii. Organul nostru nu urmărește nici un scop de neguțatorie, dovadă, că cu mare greu ne putem susține cu plățile tipografiei și trebuie să contribuim din sărăciile noastre numai ca să izbutim de a pune măcar o pietrecică în fundamentul unui edificiu solid național. Noi sîntem atât de puternic convinși de onestitatea scopului care îl urmărim, că sîntem gata a aduce orice sacrificiu convingerii noastre, pentru că noi nu urmărim nici un scop personal și nu tindem nici decum la căpătura cuiva, ci voim să contribuim la acea că adevărul și dreptate, care în viața noastră publică au fost atât nebagate în seamă, să iasă odată la suprafață. Mistificarea raporturilor noastre naționale, îmbătarea cu apă rece prin promisiuni de acțiuni economice »colosale« voim ca marfă de aceasta atât de efină, prin care însă unora li-a succes a ajunge la favoruri personale deosebite, să dispară odată pentru totdeauna de pe suprafața vieții noastre publice.

În loc ca năzuința noastră să fie considerată și să fim ajutoarați la atingerea scopului acestuia, unii dintre intelectualii noștri nu-și bat nici capul cu cuprinsul celor espuse de noi, ci cercă în mod curat polițienesc să afle cine este autorul cutărui sau cutărui articol

din jurnalul nostru, pentru ca să-i poată afla un atribut »potrivit« la persoana sa și să-l infereze de »gogoman« »diot« și ce'elalte epitețe, de care este sătulă inteligența și viața noastră publică. Cu o astfel de procedură viața noastră publică nu se va îndruma ni-i de-un pe căi mai sănătoase, ci ea poate cel mult să deștepte desgust și dispreț față de cei care o folosesc. Aceasta procedură, numim-o cel puțin copilărească nu este nici decum deamună de bărbați serioși, și cunoscînd-o noi de un refugiu foarte puțin scutitoriu pentru cei, ce-l cautiă, nu ne va abate nici un moment dela calea începută de noi.

Noi năzuim să aducem odată în societatea noastră pe ori care teren un spirit sănătos, spiritul adevărului și al dreptății. Acest spirit sănătos însă nu-și va pute serba intrare triumfală în mijlocul nostru pînă cînd nu vom vedea puse afacerile noastre în mîni curate iubitoare de muncă sinceră și desinteresată. Aceasta se poate întimpla însă numai dacă vom ajunge acele zile ferice, în care se ne vedem organizați. Dela organizarea aceasta, care numai decît trebuie să mînece dela popor și să se facă în înțelegere cu majoritatea intelectualilor, așteptăm noi foarte mult. Nu e vorba, că o atare stare ideală, după cum cred unii și alții dintre noi, că ar trebui de stabilit este cu puțință. Acuma temperamentul și mersul creșterii și al dezvoltării mai că a fiecăruia eschide posibilitatea de a o stabili. Atita însă trebuie să tindem cu toții că în afacerile comune naționale de pe toate terenele vieții culturale economice și politice să mergem una. Nu putem nici cînd să suferim mai mult dictatura unei elici flămînde și destrabalate, care pe sama națiunii și în numele ei să-și facă trebușoarele în tîcnu.

În sensul mișcării politice din țară inaugurate de cîtră jurnalul nostru sîntem hotărîți a convoca cît de curînd — cel tîrziu în zilele dintăi ale lunii lui Faur — un mare meeting național pentru a organiza poporul român pe baza principiilor naționale espuse în programul ce'l urmărim. Hotărîrile definitive ce mai sînt a se lua în afacere le vom aduce spre știință în unul din N-rii viitori.

Dr. Nicu Blîndu și „Voința Poporului”.

1903.

Nrul din 21 August 1903:

»Feriți-vă de candidatul boieresc notarul Dr. N. Blîndu din Seletin. Notarul Dr. Blîndu ține cu Boierii și prin urmare n'are nici inimă, nici înțelepciune pentru nevoile țărănești. Oare nu-i aceasta batjocura cea mai mare, că dl notar Dr. Blîndu, care trăiește și strînge avere de pe spinarea țărănilor, ține cu boierii? Și apoi D-lui încă deputăție vrea dela bieții țărani? Feriți-vă de notarul Dr. Blîndu ca de foc... Nu vă lăsați înșelați căci amarul voi aveți să-l duceți. Trimiteți-l pe notarul Dr. Blîndu înapoi la Seletin, sau trimiteți-l la boieri, ca sa-i dea boierii deputăție boierească...»

Tatăl sfînt este boierimea romînă, deoarece ea e băștinașă, fiiul este boierimea polonă, pentru că îi venită în țară mai tîrziu și sfîntul d'uch este preoțimea cu fiii cei rătăciți din popor. Această treime, ce alungă lumina și respîndește întunerecul, s'a pus pe lucru să-și întărească numai decît monopolul politic în țară, zguduit de democrați. Tatăl și cu d'uchul din această treime, adevăc așa numitele »Partide unite« lau declarat pe notarul Dr. Blîndu de candidat în dieta țării pentru districtul Sucevei și tocmai pe Dr. Nicu Blîndu, pe care-l cred de astădată destul de apt — se înțelege că pentru ei, dar nu pentru țărani — pentru un mandat de deputat, îi ascriu în gazetele lor atîtea însuși și fapte, la cari Dr. Blîndu nici nu s'a gîndit cîndva. Il fac aur de om și om de aur — mintuitorul nației romîne, floarea, onoarea nației romîne etc. etc. Astfel dacă s'ar face o asămănare între mintuitorul nostru Isus Christos și între candidatul de acum al partidelor unite, atunci pare mintuitorul numai ca un pitic micuț, mieuț; de o asămănare între Ștefan Vodă cel Mare sau Mihai Viteazul și între Dr. Blîndu nici nu poate fi vorba. Aceștia ar trebui să pară acuma inaintea notarului dela Seletin mai mici decît niște puricași. (Ach Doamne! Poți să fi un bou încălțat, numai candidat al »Partidelor unite« să fi, devii ce n'ai mai fost: om cu stea în frunte!«).

Dacă s'ar scula acuma bunăoară Ștefan Vodă sau Mihai Viteazul și ar ceti »Deșteptarea« și »Deșteptarea poporului«, ar intra de rușine ori și cum îndată în pămînt, de unde au ieșit. Aceasta o fac boierii, respective lingăii boierilor nu de dragul D-rului Blîndu,

1907.

Nrul 1 din 6 Ianuarie 1907.

»Nicu Blîndu e fecior de țaran din Bosance. Prin muncă neobosită a ajuns la stare și avere și azi e notar în Seletin.

În privința politică Nicu Blîndu a fost unul din cei mai convinși și credincioși aderenți ai răpăusatului partid popular. El a fost purure un combatant vehement, dar cinstit. El a combătut odinioară cu iscusință și mare energie partidul țărănesc, dar aceasta a făcut-o din convingerea că așa servește mai bine poporului român.

Și noi din partea noastră l'am combatut pe dl Nicu Blîndu ca politician adversar, nici odată însă nu ne-am atins (oare??) de integritatea sa personală sau de calitățile sale personale.

Și ne-a părut foarte mult rău că am trebuit să combatem candidatura d-lui Dr. Nicu Blîndu la Suceava și Rădăuț, pentru că cu toată contrarietatea politică, Dr. Nicu Blîndu a fost sincer și valoros luptător român. Energia faptei și iubirea de jertfă îl distingea frumos de mulți tovarăși ai săi politici.

De vro doi ani încoace Dr. Nicu Blîndu se retrăsese cu totul din politică.

De abea săptămîna trecută a fost surprinsă lumea romînească prin următorul articol în »Neamul Romînesc«:

Urmează întregul articol al d-lui Blîndu, prin care de fact a surprins foarte lumea romînească și care se presupune cu multă probabilitate că a fost numai un b s c r i s de Dr. Blîndu, pe care te mieri ce considerațiuni l'au făcut să se decidă la acest pas.

Reflexiunile »Voinței poporului« cu privire la articolul d-lui Blîndu încheie așa:

»Judece lumea romînească, dacă nu merită eespectorările d-lui Dr. Nicu Blîndu toată atențiunea lumii politice serioase. Și aceste le spune cel mai înverșunat antagonist al nostru de odinioară.

Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

Deposit de mărfuri de Alpaca și argint de china din de pălării I. Henric Ita Viena, Josif Pichler și fii Graz,



fabricie c. r. de curte W. Bachman și Co. Viena, de papucării Anton Capek Viena, F. L. Popper Chrudim.

Cadouri recomandabile de Crăciun și An nou

făr de o urcare a prețurilor cu toată scumpetea esistență. Pentru dame și domnișoare noutăți în punguțe de mini, de buzunar, de scrisori și cărți de vizite, tabachieri, casete pentru mănuși, giuvaere, și obiecte necesare pentru îngrijirea minilor. Albumuri cu și fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii și garnituri pentru fumat și scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manșete, obiecte franceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de călătorii, necesarii, punguțe, geante cu și fără de întocmiri, geante originale Maedler din Lipsca, cutii de pălării pentru dame și domni, etuiuri pentru corturi și umbrele, saci și cerși de călătorie de peluches și păr de cămilă, pleduri engleze pentru dame și domni.

Parfumuri, săpunuri și perii fabricatele cele mai fine de Roger și Gallet, Ideal Hubigant Gustav Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinți, cap și haine.

Legători de gît, engleze veritabile și din țară de fasonul și mostrul cel mai nou. Scutitori de gulere Cachnells precum și pachește.

Lingerii pentru domni zefiruri englezești garantate, piche alb și în culori moderne, gulere, manșete, băsmăli de nas.

Blănării. Gulere și mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, de Jder, Vulpe vînătă, Ținci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, Nutria precum și materii de vînat pentru domni și băeți.

Mărfuri de lînă și împletituri. Rufe veritabile de Jaeger, și Dr. Lahman, rufe veritabile din păr de cămilă, încălzitori pentru pîntece, genunchie, pulpe și mânecute de tot felul, pieptărașe de lînă pentru dame și domni, ciorapi, că Țuni, gamasche, gluge și bașlicuri românești.

Papucării din piele veritabilă de Box, Chevreaux, Lack, Kliw, Kid, din postav cu tivituri de piele și lac, cu și fără căptușală de peluches și tricot pentru dame, domni, copile, băeți și copilași. — Pantofi de tot felul.

Tot felul de mănuși împletite, de piele, căptușite cu postav și blăniță, glase, Chair, de mătasă pentru dame, domni, copile și băeți.

Galoși și șoșoni, fabricatele cele mai fine, călcăie de gîmă.

Pălării cele mai fine de loden, păsă, peluches, moi și virtuose în culorile și fasonurile cele mai noauă, jobenuri și chapeauclacuri.

Recvisite pentru vînat. Tot felul de puști și revolve, precum și ori ce munițiune. Torbe de vînat și gamașe, scaune portative de cîmp.

Haine pentru copii, mîntăluțe, rochițe, bonete și pălăriiuțe. Fuste și scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-achromatic, sticle de fabricatul cel mai fin francezesc.

Insoțirea de păstrare și credit pentru Cernăuț și suburbii

insoțire registrată cu garanță nemărginită

strada Stefaniei 7, CERNĂUȚ, strada Stefaniei 7

primește depuneri cu

6%

și dă membrilor împrumuturi cu

7 $\frac{1}{2}$ %

Oarele de birou:

— In zile de lucru 4—5 p. m. — Duminică 4—6 p. m. —

SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chemicalii, vâpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ. Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concesse droguștilor.

== **Preparate nutritive pentru copii și bolnavi.** ==

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul ●● rufelor și cerneală pentru a semna rufe. ●●

== Comandele din provincie se efectuează repede. ==

☛ Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.

👉 **Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.** 👈